
în sala 12 persoane. Eira an untata o come-
die originala de Benedetti : Doua duzini de 
trandafiri. Reprezentaţia trebuia să înceapă 
la ora 9. După un bun obicei, din ce In 
ce mai încetăţenit în tara noastră, am sosit 
la teatru la ora opt şi jumătate. La ìnceput 
ni s-a parut că am gresil adresa. în sala 
nu se afla nici o fiinţă. Pe la zece, cìnd 
se adunasela numai atîţia citi am amintit, 
ajunsesem la concluzia că se va amina. 
Şi tonisi s-a jucat... Ne-a impresionat a-
dînc ; in Italia exista tonisi forte regizorale 
şi actoriceşti demne de tot respectul. Lu
chino Visconti, de pildă, e un regizor de 
mare anvergură. Apoi, De Filippo cu trupa 
lui napoli tana, şi alţii. 

La Moscova, ne-aim afilat, evident, întT-o 
alta lume. Am cuno&cut capitala Uniunii 
Sovietìce ca un oraş cu o viaţă teatrală 
efervescentă. Naţionailul nostru a sosit a-
colo la ìnceput de stagione, în z'lele cìnd 
te desfasura Conferinţa naţională a oa-
menilor de teatru, unde participau, dezbă-
teau problème specifdce vreo 3.000 de per
soane. Publicul sovietic e un publ'c culti
vât, dornic să careeteze cele mai variate 
experienţe din domeniul artei scenice, iar 
oamenii de specialitate cauta mereu cai noi 
pentru a-i satisface această cerinţă. 

Sovieticii, care au, la ora actuală, cei 
mai buni si mai interesanţi actori din 
lume, au avut totuşi revelaţia actorului 
romîn. Certiiicatul optim pe care puteau 
să ni-1 dea, a fost felul în care au primit 
reprezentarea Revizorului in limba romînă. 
Ce au apreciat in primul rìnd ? Cred că 
posibilitatea noastiră de a pătrunde şi de 
a dezvălui esenta unuia din cei mai spe
cifici autori ruşi. La Moscova, in lumea 
teatrale, se considera in genere că străinii 
pot juca relatóv user Cehov sau Ostrovski, 
dar că e aproape de neconceput un spec-
tacol strain, izbutit, cu o piesă de Gogol. 
Am taecut, deci, cu Revizorul un examen 
greu. Iar in seara următoare, colectivul 
primei scene a ţării noastre a făcut dova-
da diversităţii lui stilistice interpretîrïd Bă-
dăran-ii, a l căirei autor avea un cu totul 
alt temperament şi stài. 

Succesul nostru în U.R.S.S. a fost con
siderabili. Un critic şi-a intitulât cronica la 
unul din spectacolele noastre : O suta de 
minute de aria. Revista de specialitate 
,,Teatr" a acorda t toatâ atenţia vizi tei 
noastre, în tonul de calda preţuire al in-
tregdi prese sovietice. Am căpătat în Uniu-
nea Sovietica o diploma de maturitate, 
eemnntă de oamenii cei mai awrorizari. Ne 
bucură nu numai pen'ru noi, ci şi pentru 
tot trecutul teatrului nosrru. Şi ne punem, 
f ireste, foarte serioase problème de vi iter, 

pentru câ succesul — si mai aies un a-
semenea succès — obligâ. 

Teatrul românesc trebuie să meargă no
tant mai départe pe drumuil pe care a 
fost călăuzit pînă acum de partid si de 
stat, ţinînd seama că si-a creat mari obli-
gaţii, nu numai faţă de publicul din ţară, 
ed si pe tărîm international, unde e ne-
cesar să fie totdeauna un ambasador stră-
lucit al culturii noastre socialiste. 

Radu Beligan 

NOTE DESPRE TEATRUL 
MONGOL 

Am avut prilejul, des'.ul de recent, să 
ma aOu in sala Teatrului Muzical-Drama-
tic din Ulan Bator. Aşezat in inima ora-
şului, cladirea teatrului alcătuieşte împreună 
cu alte edificii iridicate in ultimii 10—15 
ani, armoniosul ansamblu arhitectonic care 
este piaţa Suhe Bator. Silueta eleganti a 
teatrului şi statuia ecvestră a eroului na
tional Suhe-Bator, ca şi Univensitaitea, au 
ajuns astăzi să reprezinte simbolic capitala 
Mongoliei populare, aşa cum ar fi, de 
pildă, pentru Bucureştiul nostru, Casa 
„Scìnteti ". Fie şi numai prezenta acestui 
aşezămînt teatral, o prezenţă deloc formala, 
întrucît in seara cirwl am fost la teatru, 
Spatioasa siala era plinà — pina la ultimul 
loc — de spectatori îmbrăcaţi în traditio-
n ale le costume mongole, înseamnă o mare 
şi semnificativă revolute. 

Ca şi pentru multe alte domendi de ac-
tivitate, trecutul mai îndepăntat al Mongo
liei nu poartă în sine premisele vreunei 
tradiţii teatrale. 

Pina la revalutìa din 1921, marea masă 
a populaţiei mongole n-a cunoscut arta 
dramaitică. Sdngurele reprezentaţii scenice 
înfăţişînd mistere réligioase, inspirate din 
mitologia budistă, puteau fi întîlnite destul 
de rar, de altfel, la cintile marilor magnaţi 
feudali şi ale clerului. 

Exista, în schiimb, în peisajul etnografie 
mongol un persona] foarte popular în tre
cut, ca şi în zdllele noastre, rapsodul : aşa-
numitul huurei. Am întiUnit în Mongolia 
asemenea rapsozi, al càror repertariu il 
formează de obicei marile epopei populare 
de cîteva mii de versuri, în jurai cărora 
zàhovesc adesea pina la ivirea zorilor pasto
ni mongoli. 

In repertoriul vechilor rapsozi existau şi 
piese care aveau în eie unele începuturi 
de acţiune scendcă. într-una din aceste 
piese — Samaiaa — figurau trei personaje 
luate din viaţa de fiecatee zi a mongolilor, 
dar tustireile erau inlerpretate de acelaşi 
napsod. Alteori, rapsozii inter prêta u in fata 
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privi ìorilor rodul unui arat — cresca tor de 
vite — hìtru şi poznaş, un fel de Nastra-
tin Hogea sau Pacala. 

Cele ditntii reprezentatii scenice de duipà 
arevoluţie, care se remarcau prin caracterul 
Jor staitdc, narativ, printr-o slabă expresà-
vdtate a jocului, au stat sub îmrîurirea 
puternica a acestor manifestări ale folclo-
irului. Nu era vorba propriu-zis de piese 
de teatru, ci de monologuri sau scurte sce-
nete cornice cu cainacter satiric, îndreptat 
imipotriva duşmanilor. Astfel, mult timp 
după revoluţie s-a jucat o scenetă foarte 
populară, al càrei personaj grotesc era stă-
pînul de odónioarà al Mongolici, reprezen-
tantul împàiratului manoiurian la Ugra (ve-
chiul Ulan Bator). 

Toate aceste forme embrionarie au pre-
gătit apariţa unui nucleu de artisti dra-
matici amatori, grupatì în jurul clubului 
„Suhe Bator", caTe au pus bazele teatrului 
national mongol. 

în septembrie 1930 a fost organizat un 
studio sub conducerea unui regizor sovietic 
invitât in Mongolia. 

Cîtva timp dupa aoeea, studioul izbuteste 
să-si formeze un activ de actori profesăo-
nistii, care susţin primèle spectacole, pentru 
ca în nodembrie 1931 să ia fiinţă Teatrul 
de Stat. 

De la început, teatrul si-a propus ca 
saxcàna creairea unei orientàri realiste, im
porriva prezentării pur ilustrative si în a-
oelasi timp pentru un repertoriu ancorat 
în contemporaneitate, care să reflecte fră-
mântarile vieţii, să ogldnidească figuri de 
oameni inaintaţi. 

în primii ani de existenţă, teatrul a avut 
de întîm/pinat, cum era şi firesc, nu puţine 
greutăţi, printire care şi problema deosebit 
de sipinoaisă a repertoriului. Dramaturg'a — 
ca si întreaga literaturâ — se alla pe 
atunci la primii săi paşi. în aceşti ani au 
fost scrise lucrâri care, de atunci încoace, 
au ramas în repertoriul permanent al 
teatrelor mongole. Este vorba, în primuil 
rînd, de ,,drama muzicală" a lui D. Na-
tokdorj Trei coline triste (1934), inspirata 
din trecutul poporului mongol în anii a-
păsării feudale. Piesa a cunoscut de la în
ceput un marc succès şi în prezent, se 
proiectează transpunerea ei pe écran, într-o 
coproducţie sovieto-mongolă. Alături de pie-
isa lui Naţokdoxj, care este considérât 
fondatorul literaturid mongole contempora-
ne, au venit să îmbogăţească repertoriul 
piesele lui Namdag (autorul a aproape o 
sută de lucràrd dramatice), Oiun, Oidov, 
Vangan ş.a. 

Putin timp duipă întemeieare, teatrul mon
gol ia parte la un festival international. 

căpătînd cu acest priilej o elogioasă recu-
noaştere peste hotarele ţării. La Olimpiada 
Internaţională a Teatrelor Revoluţionare, 
de la Moscova, în 1933, teatrul mongol a 
stîrnit admiraţia partdcipanţilor, obţinind 
unui din primele locuri pentru originalita-
tea şi prospeţimea interpretării , evidenţiin-
du-se îndeosebi faptul că, in spectacolele 
prezentate, s-a reuşi să se evite stilizarea 
inutilă şi exotismul gratuit, într-o forma 
care respecta specificul national. 

Paralel eu lucrări originale, au început 
sa fie puise în scenă lucrări din repertoriul 
clasic universal şi din dramaturgia con-
temiporană de peste hotare. Araţii (crescă-
torii de vite) au avut prilejul sa vada pe 
scena, în limba lor, piese de Shakespeaire, 
Lope de Vega, Molière, Gogol, Goldoni, 
Ositrovski, Cehov, Korneiciuk. 

Am avut plăcuta ocazie să-1 cunosc la 
Ulan Bator pe directorul Teatrului Muzical-
Dramatic, artistul poporului Ţegmed. Lui 
îi daterez ampia şi documentata expmnere 
cu privire la istoriali teatrului mongol. 

în aldpa de faţă, Teatrul Muzkal-Drama-
tic din Ulan Bator numara în xîndurile 
sale cinci artisti ai poporului şi treizeci 
de artisti emeriţi. 

în repertoriuil teatrului mongol se a-
corda un loc precumpănitor dramaturgiei 
originale. Artistul poporului, Ţegmed, di
rectorul teatrului, mi-a vorbit desţ>re legă-
turîle stabilite cu timpul ìntre colectivul 
teatrului şi un activ de dramatuirgi care 
asigură scenei mongole permanenţa ireperto-
riului national. 

La data discutici mele cu directorul 
Ţegmed, teatrul avea pe şantier cinci oiese 
originale noi aparţinînd ctramaturgilor Nam
dag, Senghee, Oidov, Vangan şi Riìncin. 

Teatrul Muzical-Dramatiic din Ulan Ba
tor, început pe bazele modeste ale unui 
club de amatori, înfăţişează astăzi un 
puternic asezămînt de cultura numărînd 
mai bine de 300 de persoane : artisti, cìm-
tàreti, dansatori, artisti instrumentişti. A-
lături de el, funcţionează ajstăzi în capitala 
Mongolici şi un teatru pentru copii si ti-
neret. în două centre regionale, la Cioibalsan 
si Kobdo, exista de asemenea institutii 
teatrale. în Mongolia populară, teatruil a 
intrat în viaţa de fiecare zi a pastorilor 
şi crescătorilor de vite, a tinerei clase 
muncitoare mongole. El îşi îndeplineste cu 
succès nobiăa sa funcţie educativa, contri-
buind activ ila îimbogăţirea artei şi culturii 
acestui popor harnic, făuritorul, în ţara 
sa, a atîtor îndrăzneţe préfacera şi izbînzi 
remarcabile. 

Boris Buzilă 
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